

# ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΟΝ

Δημήτρης & Χρήστος

24	25	31	1	6
ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ	ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΑ	ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΣ	ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑ	ΦΩΤΑ
<p>Κρύο τάντανο έκανε, παραμονή Χριστούγεννα. Ό άγέρας σα νά 'τανε κρύα φωτιά κι έκαιγε. Μά ό κόσμος ήτανε χαρούμενος, γεμάτος κέφι. Είχε βραδιάσει κι ανάψανε τά φανάρια με τó πετρόλαδο. Τά μαγαζιά στό τσαρσί φεγγοβολουσανε, γεμάτα άπ' όλα τά καλά. Ό κόσμος μπαινόβγαينه και ψώνιζε· άπό τό 'να τó μαγαζι έβγαينه, στ' άλλο έμπαινε. Κι όλοι χαιρετιόντανε και κουβεντιάζανε με γέλια, με χαρές.</p>	<p>Τα <b>Χριστούγεννα</b> (σύνθετη λέξη της δημοτικής <i>Χριστός</i> + <i>γέννα</i>) δηλώνουν την ετήσια <u>χριστιανική</u> εορτή της γέννησης του <u>Χριστού</u> και κατ' επέκταση το σύνολο των εορτών από της Γεννήσεως μέχρι των Θεοφανίων ("Γιορτές των Χριστουγέννων"). Τα Χριστούγεννα γιορτάζονται στις <u>25 Δεκεμβρίου</u>.</p> <p>Το χρονικό διάστημα που περικλείει τις γιορτές των Χριστουγέννων, Πρωτοχρονιάς και Θεοφανίων, ονομάζεται στη λαογραφία<sup>[1]</sup> και <i>Δωδεκαήμερο</i>.</p>	<p>Ξέρετε πότε ήρθε το πρώτο χριστουγεννιάτικο δέντρο στην Ελλάδα; Το 1933, όταν ο Βασιλιάς Όθωνας και η βαυαρική συνοδεία του, έφεραν στη χώρα μας το Γερμανικό έθιμο. Παρόλα αυτά, μετά τη δεκαετία του 50 έγινε απαραίτητη η παρουσία του σε κάθε ελληνικό σπίτι. Οι ρίζες όμως του εθίμου, δεν είναι καθόλου γερμανικές, αντιθέτως οι πρόγονοι του Χριστουγεννιάτικου δέντρου, ήταν ειδωλολάτρες! Ήταν άνθρωποι, που έκοβαν δέντρα από τα δάση και τα στόλιζαν στο σπίτι τους για να έχουν καλή σοδειά στο χωράφι τους.</p>	<p>Με τη λέξη <b>Πρωτοχρονιά</b> ή <b>αρχιχρονιά</b>, ή <b>πρώτη του έτους</b>, χαρακτηρίζεται η πρώτη <u>ημέρα</u> του οποιοσδήποτε ακολουθούμενου ημερολογιακού <u>έτους</u>. Στις περισσότερες χώρες η ημέρα της Πρωτοχρονιάς έχει καθιερωθεί ως επίσημη <u>αργία</u>(εργασίας) και γιορτάζεται μαζικά. Κατά το <u>Γρηγοριανό ημερολόγιο</u> που ακολουθεί ο <u>Αυτικός κόσμος</u> στη σύγχρονη εποχή, πρωτοχρονιά είναι η <u>1η Ιανουαρίου</u>. Δεν συμβαίνει όμως το ίδιο με όλες τις χώρες. Υπάρχουν διαφορετικά έθιμα σε όλο τον κόσμο.</p>	<p>Τα <b>Θεοφάνια</b> (ή <i>Θεοφάνεια</i>) είναι μεγάλη ετήσια χριστιανική εορτή της ανάμνησης της Βάπτισης του <u>Ιησού Χριστού</u> στον <u>Ιορδάνη ποταμό</u> από τον <u>Άγιο Ιωάννη τον Βαπτιστή</u>(<sup>1</sup>). Εορτάζεται στις 6 Ιανουαρίου και είναι η τρίτη και τελευταία εορτή του Δωδεκαημέρου (εορτών των Χριστουγέννων). Το όνομα προκύπτει από την φανέρωση των τριών προσώπων της <u>Αγίας Τριάδας</u> που συνέβη σύμφωνα με τρεις σχετικές ευαγγελικές περικοπές. Η εορτή των Θεοφανίων λέγεται επίσης και <b>Επιφάνια</b> και <b>Φώτα</b> (ή <i>Εορτή των Φώτων</i>). Σε αυτή την εορτή γιορτάζουν τα ονόματα Φωτεινή και Ουρανία.</p>

